

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.

Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ

ELŐFIZETÉSI ÁRA BELTÉBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 42 kor. || Negyed évre . . . 11.— kor
Fél évre 21 || Egy hóra . . . 3.75
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 14 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések millimétersora 60 fill.

„A Tengerpart“

az egyetlen fiumei lap, a mely
előzetes cenzura alatt áll.

A fegyveres döntés

immár teljesen ki van zárva, minden stratégiai operáció ebből a szempontból kilátástalan, — ezt a nyílt beismerést tartalmazza az a német félhivatalos jellegű nyilatkozat, amely arról számolt be a békére váró világnak, hogy Foch tábornagy nyugati offenzívájának lezajlása után kedvező kilátások kínálkoznak a békére.

Ha visszaemlékezünk arra a nagy parlamenti és politikai viharra, amely Kühlmann volt külügyi államtitkárnak hasonló értelmű nyilatkozatát még pár héttel ezelőtt is Németországban követték, akkor megállapíthatjuk, hogy a német politikában igen mélyreható és gyökeres változás következett be és ennek a jelentőségét nem lehet alábecsülni, ha tudjuk, hogy mennyire szükség van az ántánt népeinek a béke kérdésében való felvilágosítására. Nem azért, mintha nálunk komolyan lehetne, vagy kellene lenni az ántánt vezérférfiainak a háború folytatására és az ántánt messzemenő békecéljaira vonatkozó nagybangu és semmivel sem indokolt nyilatkozatait, hanem azért, mert ellenségeink országainak közvéleménye részben az ántánt politikáinak eredményes uszító propagandája miatt, de a Németországban még a közelmúltban is előfordult és a hódításra vágyó német annexionisták által provokált események által is abba a tévhitbe taszítódott bele, hogy a békének Németország ama katonai szelleme az akadályja az ántánt „összinte“ békeszándékával szemben, amely szellem ezt a háborút területi és gazdasági annexiókkal kívánja befejezni.

Ha tehát az ántánt országainak népei a német politika menetéből és abból a békeoffenzívából, amelyet most Homburgban elhatároztak, arra a meggyőződésre jutnának, hogy Németország kész arra, hogy a békét a kölcsönös megegyezés alapján kösse meg és nem kíván egyebet, mint nemzetközi helyzetének a háború által teremtett változott viszonyok ésszerű mérlegelése alapján való biztosítását, akkor ennek a körülménynek feltétlenül befolyással kell majd lennie az ántánt háborús politikájára és lehetetlen, hogy a béke megteremtésének ilyen lehetőségével tisztában levő közvéleménnyel szemben Lloyd Georgeék és Clemenceauék folytatnassák a háború vég nélküli elhuzására irányuló azt a teljesen céltalan politikájukat,

kat, hogy a háborút Németország katonai erejének megtörésével fejezzék be.

Ezért tehát felette örvedetes az a hangulatváltozás, amely most Németországban kétségtelenül bekövetkezett és amely annak a konzekvenciának a levonására enged teret, hogy a német imperialista és annexióes csoport, amely a német birodalom békecéljainak megállapításáért olyan szívós és makacs küzdelmet folytatott, ebben a politikai harcban alul került. Solf nyilatkozata, a mely feltűnő engedékenységtől volt átítatott, Vilmos császárnak minden hódítási szándékot megtagadó kijelentése, amely a napokban Payer alkancellár közlései nyomán nyilvánosságra került, továbbá Miksa bádeni hercegnek őszinte békeakarástól izzó beszéde nem fogják az ántántállamokban se eltéveszteni hatásukat és ezért a tegnapi

félhivatalos közlés békeredménye annai inkább sem alaptalan, vagy indokolatlan, mert az ántánt vezetőségének Foch offenzívája után feltétlenül arra a belátásra kell jutnia, hogy a fegyveres döntés kiereszkölése abszolúte lehetetlen. Foch offenzívája csupán részletsikereket és a németek olyan visszavonulását tudja eredményként felmutatni, amelyet a németek emberkimélő taktikája kívánatosnak lát, a nagy áttörés lehetősége azonban teljesen ki van zárva és ha ez a hihetetlenül nagy erővel végrehajtott támadás se tudta a németek ellentállását megtörni, akkor újabb offenzívák se érhetik el ezt a célt. A békevágyó világ tehát bizalommal nézhet az ősz politikai eseményei elé, amelyek talán mégis meg fogják teremteni a béketárgyalások alapját.

A németek további visszavonulása

Az angolok elfoglalták Royet - Elérték Bapaume északi csücskét - A német s orosz kiküldöttek aláírták a breszt-litovszki pót szerződéseket.

A tegnapi vezérkari jelentéseket tegnapi Legujábr-rovatunk végén közöltük.

NEMET ESTI JELENTÉS.

BERLIN, aug. 28. (Wolff.) Az angol s kanadai csapatok áttörési kísérleteinek súlypontja a Scarpetól délre volt. A lökést az Arras-cambrai-i ut mindkét oldalán állásainkban felfogtuk. Bapaume mindkét oldalán s a Sommetól északra az ellenséges támadások ereje az előző napoké mögött maradt. Az ellenséget mindenütt visszavertük.

A KIRÁLY ÉS KIRALY NŐ DREZDAI LÁTOGATÁSA.

DREZDA, aug. 28. Károly király és Zita királynő tegnap délután ideértek. A szász király kíséretével fogadta a királyi párt. Délután hatvan terítékes diszebed volt. A királyi pár este hétkor visszautazott Bécsbe.

ELLENFORRADALOM AZ ANTÁNT KÖLTSEGEN.

MOSZKVA, aug. 28. Az ántánt a szibériai kormányának száz millió előleget adott.

AZ ELLENFORRADALOM IS MOZGÓSIT.

MOSZKVA, aug. 28. Az orosz kormány mozgósította az 1896—1899-es korosztályokat.

AZ OROSZ MOZGÓSÍTÁS.

MOSZKVA, aug. 28. Az 1913—14. bursoa korosztályokat a frontmögötti szolgálatokra mozgósították.

A POLGÁRI LAKOSSÁGOT ELKÜLDIK VALONÁBÓL.

ZÜRICH, aug. 28. A milánói lapok írják Valonából: A polgári lakosság egy részének kiürítését elrendelték. A katonai körök szerint Valonát nem fenyegeti veszély.

TIZ MILLIÁRDOS ÚJ OLASZ HADIHITEL.

ZÜRICH, aug. 28. Az olasz kamara szeptemberben három hétre összeül, hogy a tíz milliárdos hadihitelt megszavazza.

A HAZAARULÓ CSERNOVITZI ÉRSEK BÜNTETÉSE.

BÉCS, aug. 28. A király Neuka csernovitzi érseket felmentette állásától. A felmentés oka az, hogy az érsek az orosz invázió idején az ellenséggel szemben barátságos magatartást tanúsított. Az orosz helytartóval egyetértésben, a felkészülést arra kényszerítette, hogy a cári családért és az orosz fegyverek győzelméért imádságot tartsanak.

A BARCELONAI SZTRÁJK.

MADRID, aug. 28. Barcelonában a sztrájkolók a rendőrséget kövekkel dobálták meg. A rendőrség löfgyverét használta. Két ember meghalt, öt pedig megsebesült.

AMERIKAI ÉS KANADAI SZIBÉRIÁBAN.

HÁGA, aug. 28. Wladivosztokba eddig öt amerikai csapattest érkezett, mintegy huszonhat ezer emberrel. Az ottani japán főparancsnok szerint további kontingensek várhatók. Szeptemberben valószínűleg megérkezik a két kanadai szállítmány is.

HIREK.

HABORUS TÖRTÉNET

A régi, boldog békeidőben különösen a fix-fizetéses alkalmazottak körében szokások volt lányaik javára kelengyebiztosítást kötni. Persze az ilyen biztosításokat jó előre kötik, tíz, tizenöt esztendővel előbb.

K. budapesti belvárosi közismert felhőnemű kereskedő, udvari szállító különösen híres volt arról, hogy nála a leggyönyörűbb kelengyét kapják a biztosított, férjhez menő boldog kis-asszonyok.

A multkorjába beállított hozzá egy mama a lányával, kellőképpen igazolták, hogy a kis-asszony jegyben jár és hogy az esküvő napját is meghatározták már és kérték a biztosított kelengye kiadását. A kereskedő nyelt egyet, nyelt még egyet, egy perere keserű lett a szája, észbe jutott, hogy a biztosított összegnek az ötszöröséből sem tudja kiállítani a kelengyét, de aztán mégis udvariasan, flegmatikusan tudomásul vette a vele közölteket és megígérte, hogy a kelengyét rövidesen leszállítja. És a kelengyét pontos időre néhány nappal az esküvő napja előtt leszállította. A vőlegény, amint ilyenkor mondanj szokták: boldog vőlegény a fejét esoválva nézte a kelengyét, a piruló menyasszonyt és a boldogságtól ragyogó szülőket, nézte őket és várt és várt. De nem kapott. Busan lehorgasztotta a fejét és elment. Ahogy mondanj szokták pesti nyelven: a parti visszament.

A szegény kis menyasszony sirt, sirt, sokat sirt, de egy napon mégis elapadtak a könnyei és meglátta a most most már felesleges kelengyét. Erre már semmi szükség, gondolta és böles elhatározással visszament az előkelő K. céghöz, hol előadta, hogy ő már nem menyasszony és hajlandó a kelengyét jópénzért visszaadni. A kereskedő számot és azután 90.000, mondd kilenvenezer koronát ígért és adott azért a kelengyéért, melyért ő maga is legfeljebb pár ezer koronát kapott.

A szegény kis lány sirva vitte haza a sok pénzt és otthon bezárta az immár üres sifonérba. Hogy, hogy nem, a pénznek híre támadt, a boldogtalan vőlegény is hallott róla. Egy szép napon újra beállított az elhagyott leányzóhoz és miután meggyőződött arról, hogy a pénz megvan, sőt kerek summában megvan, újra mint leánykérő jelentkezett és megkapta a lányt a pénzzel együtt, vagy a pénzt a lánynyal együtt. Ma már boldog-férj feleség és ha ülnek a papírtitkóval letakart asztal mellett, szemük könnybelábad és örömmel gondolnak boldogságuk megteremtőjére: az eladott kelengyére.

— A kikötőbővítési értekezlet. Ma délelőtt tíz órakor kezdődött meg a tengerészeti hatóság nagytermében a fiumei kikötő kibővítése ügyében egybehívott értekezlet. Jelen voltak az elnöklő Jekelfalussy Zoltán kir. kormányzón kívül Dr. Vio polgármester, Macher kereskedelmi minisztériumi főtanácsos Gyulay segédtitkárral, Dunay Leard és Roediger miniszteri osztálytanácsosok, a tengerészeti hatóság egész műszaki tisztikara Popp József főtanácsossal az elén. Massievits zágrábi máv. üzletvezető Kostial főmérnökkel, a máv. igazgatósága részéről Novák máv. igazgató-helyettes, Vész főfelügyelő és Radó főmérnök, a fiumei máv. kirendeltségek részéről Kubányi forgalmi főnök, Merk állomásfőnök, Gyáros és Njegován mérnökök, a hajózársaságok részéről Eidlitz és Csapatick igazgatók, végül a kereskedelmi és iparkamara részéről Corossacz elnök, Rubinič alelnök és a kamara titkára. A kormányzó megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az értekezletet a kereskedelmi miniszter kívánságára hívta össze, egyrészt a végből, hogy a tengerészeti hatóság által készített nagyszabású bővítési tervet tárgyalja, másrészt azért, hogy a jelenlegi kikötőben a közel jövőben szükséges kisebb bővítéseket és helyreállításokat vegye megvitatás alá. Ilyenek a Szápáry móló befejezése, a Stefánia rakpart kiszélesítése, a Delta farakodó helyreállítása. Felkéri ezután jegyzőkönyvvezetésre dr. Pivny Béla királyi mérnököt és a kérdés ismertetésére Popp József műszaki főtanácsost, a bővítési terv készítőjét. Popp főtanácsos erre nagy körültekintéssel fejtette ki a bővítés indokoltságát és ismertette a terveket. Vio polgármester adott ezután kifejezést abbéli meg-

győződésének, hogy a terv megvalósítása mily fontos és szükséges és mily horderevvel bírna az egész hazai közgazdaságra. Ezután eszmésere, vita indult meg az új tervek felett tengerészeti, vasuti, egészségügyi stl. szempontból. Az ülést délután folytatják.

— Évnyitó a főgimnáziumban. A helybeli m. k. áll. főgimnáziumban f. é. szeptember hó 2, 3. és 4-ikén lesznek a beiratások. Az első osztályba beírandó növendékek az elemi iskolai bizonyítványon kívül tartoznak az anyakönyvi kivonatot és az újraoltási bizonyítványt is bemutatni. A beíratáskor fizetendő díjak összege 15 korona. Azok, akik az ifjúsági segélyalapról ingyenes könyveket óhajtanak kapni, erre vonatkozó kérvényüket, melyhez szegénységi bizonyítvány csatolandó, ugyancsak a beíratáskor tartoznak benyújtani az igazgatósághoz. A javítóvizsgálatok 30-án d. e. 10 órakor kezdődnek az I., II. és III. osztálybeli növendékek felettetésével, 31-én d. e. 9 órakor a IV.-VIII. osztálybeli tanulók tartoznak a javítóvizsgálatra jelentkezni. A pótló- és magánvizsgálatok szeptember 6 és 7-én tartatnak meg. Szeptember 5-én d. e. háromnegyed 9-kor lesz a Veni Sancte és a fegyelmi szabályok felolvasása. Szeptember 9-én megkezdődnek a rendes előadások. A szeptemberi érettségi vizsgálatokra, melyeknek írásbeli része 10—14-ig, szóbeli része pedig 15 és 20-ika között fog megtartatni, szeptember hó 1-ig fogad el jelentkezéseket az igazgatóság. Az igazgatóság figyelmezteti az intézeti növendékeket, hogy förlögmumi és körző kellő mennyiségben való beszerzéséről az intézet fog gondoskodni. A minisztérium rendelkezése folytán ugyanis a tanszermuzeum gondoskodott olyan körzők készítéséről, melyekből egy teljes készlet legjobb kivitelben 8 koronás és törölógummikról, melyeknek darabja 30 filléres árban fog a tanulóifjúság rendelkezésére állani.

— Beiratások az áll. leányközépiskolába. A beiratások úgy a felső leányiskolába mint a leánygimnáziumba szept. 1., 2. és 3. napján lesznek d. e. 9—12 órakor. Azon növendékek, kik — bármely osztályba — itt először iratkoznak be, tartoznak magukkal hozni születési, iskolai és oltási bizonyítványukat. A javító vizsgálatok szept. 2-án, a magán- és pótlóvizsgálatok szept. 3-án és a felvételi vizsgálatok szept. 4-én reggel 8 órakor évnyitó istentisztelettel kezdődik.

— Lampel Béla halála. Tegnap este megérkezett az elhunyt Lampel Béla raktárvállalati vezérigazgató özvegye és leánya. A holttest a mai nap folyamán érkezik meg lezárt koporsóban. A vasuti kocsikint marad éjszakán át a Zichy téri (volt Commercio téri) vágányokon, a holnap a temetés holnap délelőtt 10 órakor fog végbemenni. A mélyen sujtott özvegyhez tömegesen érkeznek minden oldalról a részvénytulajdonosok.

— Hadisegélyek kifizetése. A városi tanács értesíti a közönséget, hogy a hadiözvegyek és árvák hadisegélye ma és holnap kerül kifizetésre.

— Nem emelik a tisztii fizetéseket. Burián gróf eddigi közös pénzügyminiszter, mint Bécsből jelentik, megakasztotta a katonatiszti fizetések emelését, mivel szerint a közös pénzügyminiszteri tárcának nincs erre fedezete.

— Lefújták az egész gyermeknyaralattási akciót. Budapestről telefonálja tudósítónk: Félhivatalos jelentés szerint a Károly király nevéhez fűződő gyermeknyaralattási akciónak a magyar gyermekekre vonatkozó része abban maradt. A kormány elhatározta, hogy a gyermekek második turnusának elindítását mellőzi.

Tehát ez lett az elhibázott és az osztrák nyaralógyermekek kedvéért erőltetett, beteg gondolatnak a vége. Tanuljunk belőle annyit, hogy a jövőre azokra az áldott magyar vidékekre küldjük a halványkényű budapesti gyermekeket, a hová az idén az osztrák gyermekek kerültek magyar pénzen és magyar tejen és zsi-

ron. Az osztrák gyermekek meg hadd jöjjenek az abbáziai tömeglakásokba a gyermekek palatjára is éhes panziósok közé.

Itt említjük meg, hogy ma délután ismét közel másfélezer magyar gyermek érkezett a Abbáziából és Voloszkából, akik este 6 órakor indulnak vissza különvonaton Budapestre.

— A közjegyzői illetékek felemelése. A Budapesti Közlöny tegnapi száma Törvényszékügyi miniszter rendeletét közli, mellyel az összes közjegyzői díjakat lényegesen fel emeli. A rendelet részletesen felsorolja a minden egyes munkáért skála szerint követhető díjakat.

— A kereskedelmi iskolai beiratások. A helybeli felső kereskedelmi iskolában szeptember 1-én, 2-án és 3-án lesznek a beírások napenkint d. e. 9-11 óráig. A beírásnál minden tanuló tartozik bemutatni mult évi iskolai- és születési (anyakönyvi kivonat) bizonyítványát, ha első ízben iratkozik be az intézetbe újraoltási bizonyítványát is. Tandijmentességért folyamodik kérvényeiket a beírás alkalmából kötelesek benyújtani. A javító vizsgálatok augusztus 31-én d. e. 9 órakor kezdődnek, a felvételi vizsgálatok pedig szeptember 3-án délelőtt 8 órakor.

— Női kereskedelmi szaktanfolyam. A magyar és olasz tannyelvű női kereskedelmi szaktanfolyamokon a beírás szeptember 1-től 5-ig d. e. 11-12 óráig fog megtartatni a felső kereskedelmi iskola igazgatói irodában. Tandij 160 kor, amelynek első része, 80 kor, a beírás alkalmával fizetendő le. Felvételi díj 10 korona.

— Államszámviteli tanfolyam. A helybeli államszámviteli tanfolyamba való beírás szeptember hó 5-én és 6-án d. e. 8-9 ig lesz a felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában.

— Közgyűlés elhalasztása. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Magyar-hervát szabadhajózási részvénytársaság az 1917. és 1918. évi üzletvekre vonatkozó évi rendes közgyűléseit 1919. évi március hó 31-ig elhalasztassa.

— A tej új maximális ára. Windischgraetz herceg közlelmezési miniszter a hivatalos lap tegnapi számában rendeletet tesz közzé, mely az egész országra kiterjedő érvényű újra szabályozza a tehéntejért követelhető legmagasabb árakat. A maximális ár törvényhatósági joggal felruházott városokban, tehát Fiumében is: a) a termelő és másfelől a tejkereskedő, tejszövetkezet, feldolgozótelep vagy tejgyűjtő állomás közötti viszonylatban 128 fillér, b) a termelő és fogyasztó közötti viszonylatban házhöz szállítva 132 fillér, c) a tejkereskedő, tejszövetkezet, feldolgozótelep, tejgyűjtő állomás és másfelől a fogyasztó közötti viszonylatban 140 fillér.

— A marhahús és borjúhús maximális árai. A városi közlelmezési hivatal közhírré teszi, hogy a marhahús maximális ára mártól kezdve a következőképpen állapították meg: Marhahús eleje nyomattékkal, nyelv, máj, szív kilója 18 kor., hátszín, rostélyos nyomattékkal kilója 20 kor., marhahús hátsó-része és lapocka nyomattékkal kilója 24 kor., tüdő nyomattékkal kilója 4 kor., 80 fill., tüdő nyomatték nélkül kilója 5 korona 80 fillér, pacal kilója 4 kor. 80 fillér, velő darabja 4 kor. — A borjúhús árai a következők: Nyak, mell, lábszár kilója 18 kor., vállhús 20 kor., rostélyos, vese, comb nyomattékkal 24 kor., tüdő és szív 10 kor., máj és nyelv 16 kor., fej kilója 6 kor., láb kilója 2 kor. 40 fill., velő darabja 4 korona. A husnak nyomatték nélkül való árusítására vonatkozó tilalom továbbra is érvényben marad, de a nyomatték a súlynak csak 20 százalékát képezheti. A ki a fenti rendelkezések ellen vét, 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbírsággal büntetettik.

— **Háztartási petróleum.** A város iparügyi osztálya figyelmezteti a háztartási petróleumra igényt tartókat, hogy idejében jelentkezzenek a nevezett osztálynál a petróleumjegyért, mert a lekésők majd jegy és petróleum nélkül fognak maradni.

— **Kenyérdragítás.** Springhet vásárbiztos tegnap váratlanul megjelent Lager Márk Fiumara utcai sütődjében és megállapította, hogy ott ismeretlen származású lisztből apró kenyérekéket készítenek. Lager a vásárbiztos előtt azaz mentegetőzött, hogy Pisek Ignác és Jelenicich Vince horvátországi illetőségű egyének süttették nála a kenyérekéket, a melyeket átután-larabonként 50 fillérrel arusítottak. A vásárbiztos megtette a feljelentést.

— **Rendőri hírek.** A rendőrség ma a Feniészínházban játszó olasz színtársulat igazgatóját záróra tullepése miatt 200 korona pénzbírságra ítélte, mert a hó 21-én a záróra betartására vonatkozó előzetes figyelmeztetés dacára 12 óra 15 perckor fejezték be az előadást. — Gerő Piroška Scurigine 62 szám alatt lakó urnő ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismétlettel tettesek átoltak be a lakásába, a kik onnan különböző ruha és felsőruházatokat vittek el.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** Születések: Reuscher Ferencné leánya, Hermína; Bautanich Istvánné leánya, Eugénia; Chioggia Józsefné fia, Amato; Tyrolt Rajmundné leánya, Izabella. Halálozások: Smireic János 55 é., Skomave Mária 54 é., Klarich Antónia 30 é., Zsignics Margit 55 é., Lenac Mária 35 é., Susanj János 20 é., Schindler Armin 41 é. Házasságkötések: Péterfy István Andreicich Emmával, Francovich Károly Pupovac Georginával.

— **Az értéktözsdeiről.** A budapesti tőzsdén a zárlat nyugodt, a forgalom élénk maradt. Arfolyamok: Magy. Hitel 1395—5, Osztr. Hitel 809—09, Jelzálog 576—8, Leszám. Bank 854—55, Magy. Bank 985, Hazai 663, Agrár 1092, Fabank 976—8, Atlantica 1430, Ganz-Danubius 4500, Danica 1129, Nasicai 3440.

Záróárfolyamok: Leszám. Bank 853, Magy. Hitel 1393, Osztrák Hitel 907, Agrár 1089, Hazai 660, Magyar Bank 985, Fabank 979, Atlantica 1430, Adria 1825, Rima 1192, Salgó 1276, Urikány 935. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 2050-el zárult.

— **Apollo Mulató** (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

ALÁÍRTAK A BRESZLITOWSZKI PÓTSZERZŐDESEKET.

BERLIN, aug. 28. (Hivatalos.) Ma délután a külügyi hivatalban a német és orosz megkötött békés szerződés aláírták a breszlitovszki békeszerződés három pótszerződését. A szerződések a német és orosz delegáltak között Berlinben több hét óta folytatott tárgyalások eredményei.

A VÉGLEGES BÉKEFELTÉTELEKRŐL TÁRGYALNAK.

ZÜRICH, aug. 28. A Corriere della Sera írja Londonból: A szerb, montenegrói és belgiumi miniszterelnököket szeptember 16-ára Londonba egybehívták, hogy az állandó békefeltételeket végleg állapítsák meg.

LOYD GEORGE VÁLASZOL SOLFNAK.

GENF, aug. 28. A Matin írja Londonból: Lloyd George szeptember első felében válaszol Solf német gyarmatügyi államtitkár beszédére.

32 AMERIKAI HADOSZTÁLY VAN FRANCIAORSZÁGBAN.

BAZEL, aug. 28. Newyorki jelentés szerint eddig harminckét felfegyverzett amerikai hadosztály tartózkodik Franciaországban.

MEGAKADT AZ ANTANT MURMANN- AKCIÓJA.

ROTTERDAM, aug. 28. A Times jelentí Archangelszkből: Az angolok ideiglenesen megszakították Murmann-parti előnyomulásukat. A bolsevikiek lassan előretapogatóznak.

ELLENFORRADALMI FELKELES PÉTERVÁROTT.

PÉTERVÁR, aug. 28. E hó tizerőtől délután Pétervár területén fegyveres felkelés tört ki. Kezdetben sikerült a felkelőknek néhány állást elfoglalniok és Gaesinával a forgalmat megzavarni. Az ellenintézkedéseket megtették. A fehér gárdisták a Volozovo erdőben sáncolták el magukat. Az ellenforradalmárokat lefegyverezték. A vologdai ellenforradalmárok elleni bizottság szigorú intézkedésekhez nyult. Az összes fehér gárdistákat letartóztatták, a tisztakat lajstromozták, a gyanúsokat letaróztatták.

A BOLSEVIKIEK HARCAI.

KIEW, aug. 28. Beavatott helyről jelentik: A Kazán szakaszban makacs harcok folynak. Kazán várostól a bolsevikieket a cseh-szlávok visszaszorították, míg a nyugati száakszon a bolsevikiek felülmaradtak. Mindkét részen új erőket vetnek harcba. A bolsevikieknek Szimbirszk ellen intézett támadását visszaverték. A Volga balpartján a bolsevikiek a cseh-szlávokat valamint Dutow tábornok kozákjait visszaszorították. A Vjatka folyó mentén előnyomuló cseh-szláv csapatok Ersunnál harcban állnak nagy bolsevik erővel, melyeket a ketelniki hid védelmére a jekaterinburgi frontról vontak el.

A BEKEKONFERENCIA NEHEZSÉGEI.

BERN, aug. 28. Az odesszai békeiroda a berni nemzetközi békeirodához táviratot intézett. Az odesszai békeliga kedvezőnek tart-

ja az időpontot a rendszeres békekongresszus egybehívására. Ez egyetlen módja a borzasztó népharc befejezésének. A berni iroda válaszában azt mondja, hogy a békeiroda nemzetközi tanácsának mindenekelőtt a béke egyesületek rendkívüli kongresszusát kell egybehívni. Sajnos az anyagi és erkölcsi akadályok, melyek három év óta a tanács tagjainak összeülését lehetetlenné tették, még nem szűntek, sőt feltorlódtak. Nincsen mód a kiküszöbölésükre. A pacifistáknak egyengetniök kell az utat, hogy lehetővé tegyék az államoknak a népszövetségbe való belépést.

Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Apróhirdetések.

Pénztárosnó kerestetik fiumei husarnckba, aki a magyar, német, olasz és horvát nyelven és könyvelésben jártas. II. csarnok, Herzer Hugo.

Két, esetleg háromszobás lakást lehetőleg fürdőszobával é scselédszobával (esetleg ezek egyike nélkül) keresek szeptember 15-ére. Cím a kiadóban. Közvetítők díjaztatnak.

Intelligens özvegy urnő, házvezetőnői vagy ehhez hasonló állást keres. A háztartás minden ágában jártas. Cím a kiadóban.

Veszek használt könyveket a negyedik gimnázium és a felső leányiskola harmadik osztálya számára. Viszont eladok harmadik gimnáziumi használt könyveket. Cím a kiadóban.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLÓBUS HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Domiz)

Lampel Béláné sz. Weil Olga, úgy a maga mint Erna leánya, valamint az alulirt rokonság nevében mélységes fájdalommal jelenti, hogy legszeretőbb férje a leggondosabb apa, a legjobb testvér és rokon,

LAMPEL BÉLA ur,

a Fiumei Nyilvános Raktár Részvénytársaság vezérigazgatója,

tevékeny életének 49., boldog házasságának 15. évében f. hó 23.-án Tarcsafürdön minden szenvedés nélkül kilehelte jó-ságos lelkét.

Drága halottunkat f. hó 29.-én előtt 10 órakor fogjuk a Zichy-téren levő vasuti vágánytól utolsó útjára kísélni.

Fiume, 1918. augusztus hó 28.-án.

Béke lengjen porai felett!

Ofner Ignác sz. Lampel Róza
Lampel Miksa
Naschitz Sándorné sz. Lampel Berta
Lampel Géza
testvérei

Ofner Ignác
Naschitz Sándor
Özv. Lampel Pálné sz. Fischer Róza
Lampel Gézáné sz. Schlichter Vilma
sógorai és sógornői.

A LONDONI AMERIKAI NAGYKÖVET ELUTAZIK.

LONDON, aug. 28. Page amerikai nagykövetnek az orvos teljes nyugalmat ajánlott. A nagykövet legközelebb Amerikába utazik.

AZ ANGOLOK ELFOGLALTÁK ROYET.

LONDON, aug. 28. A Reuter-ügynökség jelentése szerint az angolok elfoglalták Royet.

A NEMETEK TOVÁBBI VISSZAVONULÁSA

BERLIN, aug. 28. A Wolff-ügynökség jelenti: Az Arras és Cambrai közti úttól kétoldalt 27-én tankrajokkal megkísérelt újabb hatalmas áttörési támadás hiúsult meg. Az angolok egész nap friss erőkkel pótolták a támadó csapatok veszteségét. Délben a harc az északi Scarpe partra is áttért, ahol három támadás hiúsult meg. Délután a Bapaumetől délnyugatra öt hullámos támadás erős tüzérségi előkészítés után az ellenség súlyos veszteségével omlott össze. A Sommetől Fliersbe benyomult ellenséget ellentámadással kivetettük a helységről. A Sommetől délre részleges támadásokat vertünk vissza. 27-ére virradó éjszaka a Somme és Oise közti arcvonalon vonalainkat az előkészítések befejezése után tervszerűen harc nélkül, az ellenségtől észre nem véve hátrább helyeztük. Az ellenség csak 27-én délután tapogatózva jött előre.

ANGOL HIVATALOS JELENTÉS.

LONDON, aug. 28. Az újjeländi csapatok súlyos harcok után megvetették lábukat Bapaume legkülső északi csücskében. A 21-ike óta fogott németek száma meghaladja a 21 ezret.

ANGOL „BEKEFELTÉTELEK”.

ROTTERDAM, aug. 21. Valamennyi londoni lap a béke kérdéssel foglalkozik. Mindannyian helyeslik Lodge szenátor kijelentését, hogy a békét rá kell kényszeríteni Németországra és nem alkuvál kell kivívni. A Daily Telegraph a következő bekefélételeteket állítja fel: Nyugaton okvetlenül meg kell valósulniok bizonyos terveknek. Belgium helyreállítás. Elzász-Lotharingia okvetlen visszaadása és az orosz területek egyesítése. Keleten függetlenség Szerbia és Románia számára. Biztonság Görögországnak és önállóság Lengyelországnak. Oroszországnak vissza kell kapnia a balti litovszki bekében elvesztett területeket. Palesztinának biztonság; Konstantinápolyból szabadkikötő legyen az antant kezében.

CAILLAUX SÜLYOS BETEG.

GENF, aug. 28. A Figaro szerint Caillaux súlyos beteg; éjjelenként ájulások fogják el. Ugy látszik, hogy mint politikai bűntettést kezelik.

KI LESZ AZ ÚJ HORVÁT BÀN?

BUDAPEST, aug. 28. Mihálovich Antal horvát bãn távozása befejezett tény. Utódjául Skerlec Iván bárót, Pejacsevics Tivadar grófot, néhai Khuen-Héderváry gróf fiát és az egyik Jellacich bárót emlegetik.

ORLANDO ES SONNINO MEGEGYEZTEK.

BÉCS, aug. 28. Orlando olasz miniszterelnök és Sonnino külügyminiszter megegyeztek egymással a délszláv kérdésben. Megállapodásuk a következő:

1. Olaszország hozzájárul az Anglia által már elismert cseh állam önállóságához. 2. Olaszország hivatalosan elismeri az Olaszországban működő szláv légiókat. 3. A kormány megtölti mind a délszláv ellenes agitációt Olaszországban.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, aug. 28. Az olasz hegyi fronton élénk felderítő tevékenység. Albániában új véd harcok közben új területi nyereséget vvtunk ki.

A Kereskedelmi Részvénytársaság Fiume-Budapest mély fájdalommal jelenti, hogy érdemdus igazgatósági tagja

LAMPEL BÉLA úr

f. hó 23.-án Tarcsán elhunyt.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni!

Fiume, 1918. augusztus 28-án.

Frankl Arnoldi bornagykereskedő ügy saját mint Márta leánya, férjezett Bergl Leoné továbbá Elemér és Ernő fiai valamint veje Bergl Leo és menyé Frankl Ernőné szül. Garofolo Marga úgyszintén az egész rokonság nevében a legmélyebb fájdalommal közli, hogy szeretett hitvese, a legjobb anyja és rokon

Frankl Arnoldné

szül. Cossach Amália

54 éves korában hosszas szenvedés után e hó 25-én Zentán meghalt.

Drága halottunkat szerdán, augusztus 28.-án helyezzük örök nyugalomra a zentai izraelita sirkertben.

FIUME, 1918 augusztus 27.-én.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth

ESTÉNKENT EGY ELSŐRENDŰ

BÉCSI HÖLGYZENEKAR.

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor Beléptidij nincs

Számos látogatást kér

MINOLLI HERMANN tulajdonos

Viszketegséget, sömört, rühit

a leggyorsabban elmulaszt a dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett

Skaboform kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes, dr. Flesch-felét kérjük. Próbatégely 3.—K., nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona.

Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy direkt a készítőnél: dr. Flesch E. „Korona” gyógyszertára Győr.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

Keresek villát megvételre

Martinschizától Lovranáig húzódó tengerparton. Esetleg kisebb házat Susákon vagy Fiumében kilátással a tengerpartra. Szíves ajánlatokat A Tengerpart továbbít.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó. Mindennap este 8-tól 12-ig BACHMAN JOZSEF negedűművész elsőrangú szalonzenekarával hangversenyez.

Külön kávéházi italok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

A világitási rendelet

határozatait a félyhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsrاملámpákat

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T.

:: nyomdájában. ::

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).